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BESCHLUSSVORLAGE 
 
 
 
 

Vorlagen Nr: 
 
Verantwortung: 

60/1301/2022 
 
Guthmann, Joachim 

Vorstellung der Planungsüberlegungen zur Errichtung einer Freiflächen-PV-
Anlage im Gewann Hamberg in Karlsbad-Spielberg 

 
 

Beratungsfolge dieser Vorlage/Nr. 
 
am 

 

Öffentlichkeitsstatus 
 

Ergebnis 

Gemeinderat 01.06.2022 öffentlich Vorberatung 

 
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat spricht sich für die Planung zum Bau einer PV-Freiflächenanlage aus. Der 
Aufstellungsbeschluss zur Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens sowie der Beschluss 
über den Antrag auf Einzeländerung des Flächennutzungsplanes wird in der kommenden 
Gemeinderatssitzung gefasst. 
 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 

ja      (dann bitte Tabelle ausfüllen)  nein     (dann keine weiteren Eintragungen)               

Gesamtkosten der 
Maßnahme 

Einzahlungen/Erträge 
(Zuschüsse u. Ä.) 

Finanzierung durch 
kommunalen Haushalt 

Jährliche laufende Belastung 
(Folgekosten mit kalkulatorischen 
Kosten abzügl. Folgeerträge und 
Folgeeinsparungen) 
 

    

 

Haushaltsmittel stehen wie folgt zur Verfügung: (Invest.-Nr., Sachkonto, Produkt, Kostenstelle 

eintragen) 

 

 

Agenda nein     ja   Handlungsfeld: 

Anhörung Ortschaftsrat (§ 70 Abs. 1 GemO) nein     ja   Durchgeführt am 

 
 
 
Vermerk der Verwaltung: 

 

Abstimmung Ja: Nein: Enthaltung: 

Sonstiges:  
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Sachverhalt: 
 
Die Landsiedlung Baden-Württemberg GmbH ist Eigentümerin der Grundstücke Flst.Nr. 
4478 und 4479 im Gewann Hamberg, Gemarkung Spielberg. Die Grundstücke umfassen 
eine Fläche von ca. 10 ha und sind nach Süden ausgerichtet. Teilflächen dieser Grundstücke 
sind derzeit noch an zwei landwirtschaftliche Betriebe verpachtet.    
 
Die WEBW Neue Energie GmbH (Gesellschafter: Landsiedlung BW GmbH u. KWA 
Contracting AG) möchte auf einer Fläche von ca. 7,5 ha der o.g. Grundstücke eine 
Freiflächen-PV-Anlage errichten.  
 
Die Freiflächenanlage könnte eine installierte Leistung von ca. 6,0 MWp abbilden. Die 
erwartete Stromproduktion liegt bei ca. 6.600.000 KWh/Jahr. Eine Anschlussmöglichkeit an 
das Stromnetz ist in ca. 100 m Luftlinie möglich.  
 
Durch die LUBW wurden landesweit die Potentialflächen für PV-Freiflächenanlagen ermittelt. 
Die vorgesehene Fläche „Hamberg“ wurde dabei erfasst. (siehe Skizze)  

  
Weitere Informationen zur Methodik, etc. sind über die Seite der LUBW abrufbar: 
Potenzialanalyse - Energieatlas (energieatlas-bw.de) 
 
Nach der Vorberatung im Ortschaftsrat Spielberg (11/2020) und im Ausschuss für Bau, 
Planung und Umwelt (06/2021), haben sich beide Gremien zustimmend zu Planung 
geäußert, sofern der Grundstückseigentümer eine Einigung mit den Landwirten bezüglich 
der Pachtflächen bzw. der Überlassung von Ersatzflächen erzielt. Inzwischen konnte mit den 
beiden betroffenen Betrieben eine Einigung erzielt werden.  
 
Um die Planung umsetzen zu können, sind als planungsrechtlichen Voraussetzungen die 
Änderung des Flächennutzungsplans sowie die Aufstellung eines Bebauungsplans 
erforderlich. Sollte der Gemeinderat die Planung grundsätzlich befürworten sind die 
entsprechenden Beschlüsse für die nächste Gemeinderatsitzung vorgesehen.   
 

https://www.energieatlas-bw.de/sonne/freiflachen/potenzialanalyse
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Die Kosten der Planung, für erforderliche Fachgutachten, etc. sind vom Projektträger zu 
tragen.   
 
In der Sitzung werden die Planungsüberlegungen zur Errichtung der PV-Freiflächenanlage 
„Hamberg“ vorgestellt.  
 
 
 
 
Jens Timm 
Bürgermeister 
 
 
 
Anlagenverzeichnis: 
 

- Luftbild PV-Standort Hamberg 
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